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VERBALE N.   52
SEDUTA DEL 10 NOVEMBRE 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 10 (dieci) del mese di novembre la Commissione
Consiliare 8ª è convocata, in modalità on line secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022

Giovedì 10 novembre 2022 alle ore 16,00
con il seguente ordine del giorno:

- Comunicazione della Presidente;
 - Audizione della dott.ssa Cira Stefanelli, Ministero della Giustizia - Direttore Ufficio III 
della Direzione Generale della Formazione - Dipartimento Amministrazione Penitenziaria 
Roma e del dott. Marco Dugato, Docente dell'Università Cattolica del Sacro Cuore, in 
merito alla mappatura a livello nazionale del fenomeno delle baby-gang giovanili in Italia, 
elaborata da Transcrime.
 - Approvazione verbali precedenti sedute;

Per la segreteria della seduta della Commissione Consiliare 8 è presente Angela Giabbanelli
e per lo streaming è presente Paola Sgherri. 

Sono presenti la Dott.ssa Cira Stefanelli,  Ministero della Giustizia - Direttore Ufficio III
della Direzione Generale della Formazione - Dipartimento Amministrazione Penitenziaria
Roma e il Dott. Marco Dugato, Docente dell'Università Cattolica del Sacro Cuore, in merito
alla  mappatura  a  livello  nazionale  del  fenomeno  delle  baby-gang  giovanili  in  Italia,
elaborata da Transcrime.

Alle  ore  16.00  sono  presenti  le  consigliere  Patrizia  Bonanni,  Mimma  Dardano,  ed  il
Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 16,01 è presente il Consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 16,03 è presente il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 16,05 è presente il Consigliere Massimiliano Piccioli.

Si procede all’appello per accertare la presenza delle/dei Consigliere/Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
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Componente Massimiliano Piccioli

e la Consigliera Innocenti, in qualità di Presidente, dichiara aperta la seduta alle ore 16.06.

La Presidente Innocenti illustra l’ordine dei lavori parlando delle baby gang e degli operatori
di strada e presenta gli ospiti.

Interviene il Dott. Dugato che condivide uno studio nella chat della seduta procedendo ad
illustrarlo  parlando  dell’aumento  di  tale  fenomeno  e  spiegando  in  cosa  consista  ossia
essenzialmente  atti  vandalici,  di  bullismo,  tendenzialmente  effettuati  con  modalità
estemporanee. Sono stati  individuate quattro tipologie di gruppi con alcune caratteristiche
comuni, quali essere composti da maschi italiani o no, di età fra i 15 ed i 17 anni e con altre
caratteristiche differenti, quali: 1) gruppi senza una struttura definita, quelli più diffusi; 2)
gruppi legati alla criminalità; 3) gruppi che si ispirano ad organizzazioni criminali straniere,
soprattutto al centro ed al nord Italia e spesso legati a problemi di integrazione; 4) gruppi con
struttura  definita  e  finalità  criminali,  diffusi  un  po’  ovunque.  Prosegue  spiegando  le
motivazioni della nascita delle baby gang, ossia disagio socio-famigliare, socio-economico,
scolastico,  psico/relazionale,  diffusione  di  internet  con  modelli  negativi,  la  necessità  di
visibilità, la mercificazione del crimine, cioè il crimine trasformato in merce tramite film e
canali vari.

Interviene la Presidente Innocenti per ringraziare il dott. Dugato e sottolinea nuovamente che
le  baby-gang  sono  purtroppo  composte  sia  da  ragazzi  italiani  appartenenti  a  famiglie
definibili “comuni” che da ragazzi stranieri di seconda generazione in egual misura. Passa
quindi la parola alla Dott.ssa Stefanelli.

Prende la parola la Dott.ssa Stefanelli che si presenta e parla della propria attività, spiegando
che è diffusa la percezione di un aumento del fenomeno delle baby gang.

Alle ore 13,36 è presente il Consigliere Luca Tani in sostituzione della Consigliera Michela
Monaco.

Prosegue  la  Dott.ssa  Stefanelli  parlando  delle  comunità  e  dei  numeri  seguiti  dai  servizi
sociali, spiegando che il carcere è l’ultima ratio poiché si privilegia l’intervento con misure
diverse quali l’esecuzione penale esterna con l’idea che la comunità possa trovare soluzioni
al proprio interno. Prosegue precisando che, in realtà, non c’è un aumento di tali fenomeni,
ma ciò che è aumentata è la violenza ed il dato più rilevante è che non è chiaro il fine di
questi gruppi che non è l’arricchimento poiché, spesso, rivolgono la loro violenza contro
coetanei  con modalità  tali  che,  personalmente,  mai  abbiamo registrato fino  ad ora  e  che
vengono mantenute nel contesto carcerario e bisogna anche tenere conto del fatto che coloro
che agiscono con violenza non temono conseguenze. Quindi non c’è un aumento di fenomeni
ma un cambiamento delle modalità degli stessi, nel senso di essere violenti come mai è stato
prima di ora.  Prosegue spiegando che,  spesso,  i  giovani  presentano un disagio non tanto
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sociale quanto psichico, per lo più correlato all’abuso di sostanze come alcol e stupefacenti
ed anche psicofarmaci e questo problema lo ravvisiamo sia in carcere che nei ragazzi affidati
ai servizi sociali. Se si guarda alla tipologia di reati va evidenziato che sono aumentati i reati 

contro la persona e quelli in contesto intrafamiliare. Prosegue precisando che sono dieci anni
che il trend è questo e fornisce alcuni dati territoriali: il servizio sociale di Firenze nell’ultimo
anno ha avuto circa 970 ragazzi ed il 28% di loro ha commesso reati contro la persona ed il
2% reati per maltrattamenti in famiglia, il 52% reati contro il patrimonio e l’11% reati legati
a  stupefacenti.  Prosegue  spiegando  che  il  carcere  minorile  a  Firenze  ha  17  ragazzi
prevalentemente stranieri, spesso seguiti dai servizi territoriali in modo fallimentare e che
finiscono  con  il  delinquere  e  spesso  c’è  disagio  psichico  che  andrebbe  intercettato  per
prevenire ma il settore è ingolfato, mentre sarebbe necessaria un’azione complessiva con le
scuole e con i vari protagonisti.

Interviene la Presidente Innocenti per ringraziare la Dott.ssa Stefanelli e per passare la parola
al Consigliere Pampaloni.

Il Consigliere Pampaloni sottolinea il fatto del non incremento del fenomeno ma della sua
riproposizione in termini più violenti e che sembra riproporsi il fenomeno del bullismo ad un
livello più alto e chiede chiarimenti sulle modalità in cui nascono tali problematiche.

Alle ore 17,01 esce il Consigliere Cocollini.

Prosegue  il  Consigliere  Pampaloni  dicendo  che  dovremmo concentrarsi  sulla  scuola  per
cercare  di  intercettare  queste  situazioni  e  poi  parla  del  ruolo  dei  social  come  luogo  di
espressione di narcisismo ma anche di risposta positiva.

Interviene la Consigliera Dardano parlando della conferenza stampa effettuata dal Comune di
Firenze in ordine all’utilizzo di sostanze stupefacenti e pone l’attenzione sul fatto che non è
stato  contemplato  l’aspetto  della  violenza  legato  ai  videogames  che  creano  una  sorta  di
dipendenza dalla violenza e sottolinea, poi, il fatto che le baby gang non siano straniere e poi
chiede il motivo della concentrazione dei percorsi di recupero in certe aree invece che in
altre.

Interviene  il  Consigliere  De  Blasi  affermando  di  essere  consapevole  dell’aumento  della
violenza e porta l’esempio di un fatto avvenuto di recente a Firenze e prosegue sottolineando
che  questo  fenomeno  sta  dilagando  in  scuole  e  luoghi  pubblici  indipendentemente
dall’origine dei giovani e parla,  quindi, della gravità dell’uso di stupefacenti.  Conclude il
Consigliere De Blasi chiedendo come la politica possa offrire il proprio aiuto.

Interviene  la  Presidente  Innocenti  fornendo  precisazioni  sugli  educatori  di  strada,  che
operano al fine di intercettare queste situazioni problematiche.
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Prende la parola la Dott.ssa Stefanelli  evidenziando che è importante l’investimento sulla
scuola e condivide la considerazione effettuata sui social e sul fatto che la paura sia un grosso
ostacolo.

Alle ore 17,21 esce il Consigliere Pampaloni.

Prosegue la  Dott.ssa  Stefanelli  evidenziando l’importanza del  conoscere  le  situazioni  per
porre  rimedio  e  conclude  dicendo  che  l’adolescenza  è  alla  ricerca  di  un’identità  con
delegittimazione del mondo adulto.

Prende la parola il Consigliere Asciuti per sottolineare l’importanza di valorizzare i giovani.

Alle ore 17,28 esce la Consigliera Dardano.

Interviene il Dott. Dugato spiegando che c’è sempre un motivo dietro alla violenza e questo
si ricollega all’utilizzo dei social ma il ruolo degli influencer fa sì che i giovani accedano a
milioni di informazioni senza filtri, cosa che prima non accadeva poiché un ragazzo di media
formazione non aveva le conoscenze di oggi; parla poi dei videogames e del fatto che, a
volte, quando esce il videogame nuovo il crimine cala perché il reo rimane a casa, ma il
problema è la prevenzione.

Prende la  parola  la  Presidente  Innocenti  per  sottolineare  che è  necessario farsi  domande
anche sulle serie televisive.

Interviene il  Dott.  Dugato evidenziando che il  problema risiede nella modalità di uso dei
contenuti culturali a cui, oggi, i giovani accedono senza filtri.

Prende la parola la Presidente Innocenti per sottolineare come, oggi, l’accesso alle droghe sia
estremamente facile e ringrazia salutando gli ospiti.

Si procede all’appello finale a cui rispondono i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Supplente Luca Tani Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Roberto De Blasi
Componente Massimiliano Piccioli

La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17.37.
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Sono  stati  approvati  i  verbali  n.  42  del  06.10.2022,  n.  43  del  14.10.2022  e  n.  44  del
20.10.2022.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Supplente Luca Tani Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La  Segretaria   La Presidente
Angela Giabbanelli                                                 Alessandra Innocenti

  

                                 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 19 gennaio 2023…………..
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